вого развития // Техническое творчество молодежи. 2023. № 1 (137). С. 50-52.

- 10. *Тужба Э.Н., Оплетаева О.Н., Корсакова Л.В.* Репутация как фактор конкурентоспособности организации // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2023. № 2. С. 59–64.
- 11. Философова Т.Г., Быков В.А. Конкуренция. Инновации. Конкурентоспособность / Под ред. Т.Г. Философовой. М.: ЮНИТИ, 2013. 421 с.
- 12. *Чепелев В.В., Усманов И.И., Хусаинова Е.А.* Повышение конкурентоспособности организации в условиях преодоления цифрового неравенства // Уральский научный вестник. 2023. Т. 1. № 1. С. 6–10.
- 13. Чернышева О.Г., Семина Л.А., Рукович А.В. Экономическая конкурентоспособность организации // Международный научно-исследовательский журнал. 2023. № 1 (127).

Сведения об авторах

Бурланков Петр Степанович, кандидат экономических наук, Московский государственный университет технологий и управления им. К.Г. Разумовского. E-mail: p.burlankov@mgutm.ru

Тарасова Татьяна Михайловна, кандидат экономических наук, доцент, Самарский государственный университет путей сообщения.

M.B. Шеин M.V. Shein

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЕНС И ЕНП — HOBOЙ CXEMЫ PACYETA C БЮДЖЕТОМ WAYS OF IMPROVEMENT ENC AND ENP — THE NEW SCHEME OF CALCULATION WITH THE BUDGET

Аннотация:

Предметом исследования стали методические, теоретические, прикладные аспекты применения Единого налогового счета (ЕНС) и Единого налогового платежа (ЕНП) с целью своевременной уплаты страховых взносов, налогов, сборов, пени, штрафов и перспективы их реализации в системе электронных цифровых платформ расчетов с бюджетом. Цель исследования заключается в определении теоретических и методических основ эффективного внедрения и функционирования ЕНС и ЕНП для уплаты налогов и сборов в новой налоговой схеме с 1 января 2023 г. для всех организаций и предприятий, а также в определении влияния ЕНС и ЕНП на развитие системы электронных платежей в России. Основой исследования стала правовая и нормативная база законодательных документов по вопросам введения с 1 января 2023 г. ЕНС и ЕНП для уплаты страховых взносов, налогов и сборов с организаций и предприятий при осуществлении хозяйственной и предпринимательской деятельности. В работе применялись следующие научные методы и подходы: анализ, индукция, синтез, логический подход, системный анализ, рассмотрение. В свете применения ЕНС и ЕНП проведен критический анализ законопроектов, регламентирующих порядок совершения уплаты налогов и сборов, а также налогового режима автоматизированной упрощенной системы распределения единого платежа нескольких налогов по их назначению. Проведен также анализ применения ЕНС и ЕНП как инструмента избежания ошибок при формировании платежных поручений в целях своевременной уплаты налогов и сборов.

Результаты научно-исследовательской работы: в статье проанализированы и представлены процессы применения ЕНС и ЕНП платформы электронной системы налогообложения Федеральной налоговой службы России. Осуществлен анализ потенциальных ситуаций в процессе внедрения ЕНС и ЕНП, причины и пути устранения возникших проблем. Рассмотрена очередность уплаты налогов и сборов и их элементов через ЕНС путем ЕНП. Обоснованы преимущества использования ЕНС и ЕНП для организаций и предприятий. Область применения результатов: в системе экономических наук в разрезе областей знаний учета, налогообложения и аудита, совокупности макроэкономических вопро-

сов по исследованию циркуляции электронных платежей. Выводы: рассмотрены актуальные проблемы применения с 1 января 2023 г. ЕНС и ЕНП в новой налоговой схеме расчета с бюджетом, основные элементы совершенствования механизма уплаты страховых взносов, налогов, сборов, пени, штрафов. Проанализирован сам процесс действия такого механизма, найдены пути решения возникших проблем осуществления платежей, а также показана перспектива дальнейшего развития платежного пространства в стране для успешных решений поставленных правительством РФ задач эффективного развития экономики России в эпоху масштабных санкций со стороны западных стран.

Ключевые слова: единый налоговый счет, единый налоговый платеж, сальдо, бюджет, расчет, налоги, страховые взносы, механизм, платежное пространство.

С 1 января 2023 г. все организации и предприятия России стали работать в рамках новой схемы расчета с бюджетом и новой налоговой системы платежей. До 2023 г. денежные потоки налоговой системы формировались отдельными платежами по каждому налогу и сбору с обязательным указанием отдельных реквизитов в платежных поручениях. При допущении любой ошибки во множестве реквизитов налоговый платеж не формировал денежный поток, а оседал в базе невыясненных платежей и требовал коррекции, письменных запросов и писем в адрес налоговых служб.

В свете изменений с 1 января 2023 г. и введения новой схемы расчета с бюджетом новая налоговая система начисления и уплаты налогов и сборов должна обеспечить эффективность денежных потоков путем их совершенствования. Изменения заключаются в следующем:

- 1. Введен единый налоговый платеж (ЕНП), который гарантирует отсутствие сложных и многочисленных реквизитов при наличии всего двух параметров: «ИНН организации или предприятия и суммы платежей сразу нескольких налогов, которые налоговые службы автоматически должны распределять по виду каждого налога отдельно»⁵³.
- 2. При внедрении единого налогового платежа организации и предприятия в банковской системе одним платежным поручением оплачивают несколько налогов сразу. Это оптимизирует работу организаций и предприятий с банками, уменьшается комиссия банковских услуг.
- 3. Порядок распределения налоговыми службами денежных потоков на погашение совокупных обязанностей регламентируется в следующем порядке:

- в первую очередь идет погашение недоимки начиная с наиболее ранних сроков;
- далее проходит уплата текущих платежей по налогам и авансовым платежам, сборам, взносам, по которым возникает обязанность по их уплате;
 - затем идет погашение пени;
 - наконец, происходит уплата процентов.
- 4. Введены и действуют единые сроки уплаты налогов, страховых сборов и иных платежей:
- определено 25-е число месяца, следующего за отчетным периодом, для сдачи налоговой, финансовой, бухгалтерской отчетности;
- определено 28-е число каждого месяца, в котором налог подлежит уплате.
- 5. Введение новой формы учета подлежащих уплате и уплаченных налоговых платежей, формирующих денежные потоки, подразумевает создание единого налогового счета (ЕНС). Это специальный счет, открытый Управлением Федерального казначейства России по каждой организации или предприятию с 1 января 2023 г., где аккумулируются денежные средства для осуществления совокупных обязательств по уплате налогов, страховых взносов, пеней, штрафов и процентов.

Однако не все налоги входят в единый налоговый платеж (ЕНП). Новой налоговой системой определено, что взносы на травматизм и несчастные случаи на производстве перечисляются, как и прежде, отдельным платежным поручением с учетом новых введенных реквизитов, в том числе КБК (код бюджетной квалификации), и направляются в Отделение Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации, т. е. получателем с 2023 г. выступает не ФСС, как ранее, а Социальный фонд России (СФР). Произошло объединение Фонда социального страхования и Пенсионного фонда в единый фонд⁵⁴.

На первый взгляд, новая схема платежей в бюджет и новая налоговая система в сравнении с существовавшей до этого кажется более совершенной по сдаче отчетности и формированию денежных потоков уплаты налогов и сборов. Но произошло увеличение отчетности, добавилась форма «Уведомления об исчисленных налогах», заполняемая ежемесячно до 25-го числа. Она указывает налоговым службам, сколько денежных средств надо направлять с единого налогового счета организации или предприятия в счет конкретного налога или взноса. Этот новый документ имеет достаточно сложный профиль и много нюансов, без знаний которых организации или предприятия могут получать от налоговых служб штрафы. Организации и предприятия должны

⁵³ Письмо ФНС России от 26.01.2023 г. № ЕД-26-8/2.

⁵⁴ Письмо ФНС России от 02.09.2022 г. № СД- 3-3/9548.

знать, что форма «Уведомления об исчисленных налогах» представляется по всем платежным поручениям. Она подается по тем платежам, для которых предусмотрены налоговые декларации или же срок подачи деклараций наступает после срока уплаты. «Уведомления об исчисленных налогах» требуются по страховым взносам, по НДФЛ и по тем налогам, по которым законодательством предусмотрены авансовые платежи. Например, для организаций и предприятий, использующих упрощенную систему налогообложения (УСН), авансовые платежи установлены налоговыми службами ежеквартально. Также уплата транспортного налога организациями и предприятиями, имеющими свой грузовой и иной транспорт, который стоит у них на балансе, должна производится ежеквартально⁵⁵.

Начальной стадией внедрения новой схемы расчета с бюджетом и новой налоговой системы в России с 1 января 2023 г. явилось формирование начального «входящего» сальдо на едином расчетном счете (ЕРС). Пункт 1 статьи 4 Федерального Закона ФЗ-263⁵⁶ позволил федеральным налоговым службам при формировании начального сальдо на 1 января 2023 г. единовременно бесспорно взыскать недоимки, пени, штрафы, которые образовались у организаций и предприятий на 31 декабря 2022 г., и самостоятельно закрыть их неисполненные обязательства, игнорируя процедуру принудительного взыскания. Так было проведено аннулирование проблем с долгами.

В соответствии с нормой главы 11 НК РФ, пени не являются видом налоговой ответственности, так как это способ обеспечения исполнения обязанностей по уплате налогов. Ранее налоговые службы начисляли пени в карточках расчета с бюджетом в автоматическом режиме. Организации и предприятия узнают о них как о свершившемся факте и не всегда могут оперативно реагировать на результат правильного или неправильного начисления, при том что имеется вероятность ошибок со стороны налоговых служб. При формировании налоговыми службами начального сальдо единого налогового счета (ЕНС) реальная переплата налоговых платежей, образовавшаяся по организациям и предприятиям, закрыла не совсем реальные их долги. Причем в случае образовавшихся отрицательных «входящих» на 2023 г. сальдо организаций и предприятий и во время периода выяснений причин, ошибок со стороны налоговых служб — при оплате существующих и подошедших по срокам к оплате налоговых обязательств в первую очередь денежные средства с единого налогового счета (ЕНС), куда организации и предприятия перечислили налоги и сборы уже за 2023 г., пойдут в погашение отрицательного сальдо без выяснений причин его образования, а по сути уплаченные налоги за 2023 г. будут считаться невыполненными, поэтому организации и предприятия будут облагаться штрафами по статье 123 НК РФ.

В СМИ появилось несколько обращений юридических лиц налогоплательщиков к министру финансов РФ А. Силуанову с просьбой об объявлении моратория на штрафы, пени и блокировку счетов организаций и предприятий до момента приведения сервиса налоговых служб в надлежащий временный режим решения возникших проблем новой налоговой системы. Решение на текущий момент не принято.

При новой налоговой системе остаются также нерешенными существенные и важные вопросы. В частности, вопрос автоматического просмотра деклараций, распределения налогов и сборов по их принадлежности. Другой пример: для участия в системе тендеров и последующего заключения договоров требуется предоставление «Справки об исполнении обязанностей налогоплательщика». При старой налоговой системе они выдавались строго в срок до 5 календарных дней с момента поданной для тендера заявки. С появлением единого налогового счета (ЕНС) эти справки не предусмотрены к выдаче. Не отработан также механизм своевременного получения сведений о движении денежных средств единого налогового счета по «Уведомлениям об исчисленных налогах». Ранее форма карточных расчетов с бюджетом отражала прибыль, НДС, страховые взносы, НДФЛ. Теперь же налоги сложены в общую сумму, требования не выставляются, электронные площадки налоговых служб «зависают». Единый налоговый счет (ЕНС) администрирует налоговая служба в Тульской области, которая не в состоянии оперативно обработать платежи со всей России.

Решение всех поставленных в данной статье проблем новой налоговой системы, несомненно, обеспечит эффективность этой схемы расчета с бюджетом по уплате налогов, страховых взносов и иных платежей, своевременность наполнения бюджета страны для решения важных экономических задач восстановления и развития экономики. Неусовершенствованная же новая налоговая система, естественно, не может вполне устраивать как налогоплательщиков, так и сами налоговые службы.

На встрече президента РФ В.В. Путина с руководителем Федеральной налоговой службы Д. Егоровым в марте 2023 г. прозвучало, что до 15 апреля 2023 г. необходимо оценить работу нового механизма, в этот же срок должны быть закончены все сверки по организациям и предприятиям согласно положениям письма ФНС России от 26.01.2023 г. № ЕД-26–8/2. Отложено начисление пени по единому налоговому счету (ЕНС), а информация о сальдо будет в ближайшее время сделана до-

⁵⁵ Письмо ФНС России от 06.02.2023 г. № 3Г-3-8/1441.

 $^{^{56}}$ Федеральный Закон № 263-ФЗ от 14.07.2022 г.

ступной для организаций и предприятий. Со второго квартала 2023 г. единый налоговый счет заработает в штатном режиме, пока же существуют технические сложности с IT-платформами ФНС России.

Исходя из вышеизложенного, ФНС в экстренном режиме разъяснила организациям и предприятиям особенности работы через единый налоговый счет. В частности, в 2023 г. можно по-прежнему вносить денежные средства в бюджет посредством платежей «старого образца» на КБК конкретных платежей и со статусом плательщика 02. Однако если у организаций и компаний с отрицательным сальдо ЕНС есть недочики, эти денежные средства пойдут на их погашение согласно положениям письма ФНС России от 06.02.2023 г. № 3Г-3-8/1441. Это означает, что денежные средства, перечисленные со статуса 02, все равно признаются единым налоговым платежом (ЕНП). Сумма будет попадать на единый налоговый счет (ЕНС) и участвовать в погашении общей недоимки, если таковая имеется на дату поступления денежных средств. Платежки со статусом 02 играют роль формы «Уведомлений об исчисленных суммах» — по ней формируется начисление.

Стадия актуализации новой налоговой системы должна обеспечить повышение эффективности применения единого налогового счета (ЕНС) и единого налогового платежа (ЕНП) в организациях и компаниях, а также в бюджетной сфере России в целом.

Список литературы

- 1. Письмо ФНС России от 26.01.2023 г. № ЕД-26-8/2.
- 2. Письмо ФНС России от 02.09.2022 г. № СД- 3-3/9548.
- 3. Письмо ФНС России от 06.02.2023 г. № 3Г-3-8/1441.
- 4. Федеральный Закон № 263-ФЗ от 14.07.2022 г.

Сведения об авторе

Шеин Михаил Вячеславович, кандидат экономических наук, доцент Московского областного казачьего института технологий и управления (филиал) МГУТУ им. К.Г. Разумовского. E-mail: 5064944@gmail.com

Information about the author

Shein Mikhail Vyacheslavovich, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Moscow Regional Cossack Institute of Technology and Management (branch), K.G. Razumovsky Moscow State University of Technologies and Management. E-mail: 5064944@gmail.com

О.А. Аничкина, М.Г. Миргородская, Т.Н. Коротких O.A. Anichkina, M.G. Mirgorodskaya, T.N. Korotkikh

ПЕРСПЕКТИВЫ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ БУХГАЛТЕРСКОЙ (ФИНАНСОВОЙ) ОТЧЕТНОСТИ PROSPECTS OF DIGITAL TRANSFORMATION OF ACCOUNTING (FINANCIAL) REPORTING

Аннотация:

Статья посвящена исследованию бухгалтерской отчетности, проблемам и перспективам ее развития в рамках цифровой трансформации общества. В частности, определены и приведены положения по бухгалтерскому учету, варианты формирования бухгалтерской (финансовой) отчетности в зависимости от объемов осуществляемой деятельности, градирована структура рынка цифровых бухгалтерских систем в РФ, структурированы проблемы автоматизации бухгалтерского учета и определены перспективные направления развития.

Бухгалтерский учет и отчетность — важнейшие элементы успешной работы любого предприятия или компании. Однако в условиях цифровой трансформации и развития информационных технологий управление финансами и отчетность стали еще более сложными задачами. В этой связи важно учитывать ряд факторов, которые могут повлиять на эффективное функционирование бухгалтерии. Прежде всего, необходимо обратить внимание на цифровизацию и автоматизацию бухгалтерского учета. Большинство процессов стали уже доступными для цифровой обработки, что упрощает ведение учета и позволяет избежать ошибок в отчетности. Важно также уделять должное внимание обучению персонала и использованию программного обеспечения, которое способствует оптимизации работы бухгалтера. Кроме того, не следует забывать о законодательстве и налоговых правилах, которые постоянно меняются. Это требует от бухгалтеров более высокой квалификации и внимательности при заполнении отчетных документов. При этом стоит отметить, что цифровые технологии могут помочь сократить количество ошибок в отчетности за счет автоматизации процессов. И наконец, важной задачей является эффективное использование информационных ресурсов. Предприятия должны обладать необходимой инфраструктурой и прогрессивным программным обеспечением для быстрого формирования точной отчетности. Важно также уделять должное внимание организации хранения и обработки данных, что позволяет избежать утечек и потерь информации. Таким образом, эффективность бухгалтерии и отчетности напрямую зависит от применения новейших технологий, а также от правильной организации бухгалтерского учета. Современные компании должны активно применять циф-